
 

Αθήνα, 14.1.2025 

Ερώτηση 

Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

τον Υπουργό Κλιματικής Κρίσης και Προστασίας 

 

Θέμα: «Οι σοβαρές πλημμέλειες της αγροτικής πολιτικής για τους πληττόμενους από την 

ευλογιά αιγοπροβάτων κτηνοτρόφους της Λήμνου έχουν δραματικές επιπτώσεις στη 

δημόσια υγεία και στον αγροτικό παραγωγικό ιστό». 

Όπως είναι γνωστό, από τις 31/10/2024, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή απαγορεύει στην Ελλάδα να 

μετακινεί αιγοπρόβατα στο εξωτερικό απ’ όλες τις περιοχές της χώρας. Παρόλα αυτά, 

δημοσιεύματα στον τοπικό τύπο της Λήμνου κάνουν λόγο για παράνομες αποφάσεις του 

Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων περί μετακίνησης αιγοπροβάτων σε σφαγεία. 

Παράλληλα, δεν είναι μόνο το γεγονός ότι οι κτηνιατρικές υπηρεσίες είναι διαχρονικά 

αποδιοργανωμένες. Τα σοβαρά κενά στελέχωσης στο Τμήμα Κτηνιατρικής Λήμνου μετά την 

παραίτηση και δεύτερης κτηνιάτρου πριν τις γιορτές δεν αφήνουν κανένα περιθώριο 

εφησυχασμού, από τη στιγμή που από 1/1/2025 στο τμήμα Κτηνιατρικής Λήμνου δεν υπηρετεί 

κανένας μόνιμος ή συμβασιούχος κτηνίατρος. Σε αυτό το δυσμενές πλαίσιο, ο προϊστάμενος της 

Διεύθυνσης Κτηνιατρικής της Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου ισχυρίζεται ότι η ευλογιά στη Λήμνο 

οφείλεται σε ανεύθυνους κτηνοτρόφους και χτύπησε το νησί μέσω ωδικών πτηνών από την 

Τουρκία. Νέες εστίες επιβεβαιώνονται σε Περιφερειακές Ενότητες εκτός των ορίων των 

περιμέτρων των ζωνών προστασίας, επιτήρησης και περαιτέρω απαγορευμένων ζωνών. Ως 

απόρροια των ανωτέρω ήρθαν η 2024/2834 και η 2024/3087 Εκτελεστικές Αποφάσεις της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής σχετικά με τα μέτρα έκτακτης ανάγκης αναφορικά με την ευλογιά των 

αιγοπροβάτων στην χώρα μας και την απαγόρευση εξόδου αιγοπροβάτων εκτός Ελλάδας. 

Στη Λήμνο επιβεβαιώθηκαν τέσσερις εστίες ευλογιάς στις 20/11/2024 και 25/11/2024 και στις 

20/12/2024. Στις 20/12/2024 επιβεβαιώθηκαν στον Αγιο Δημήτριο δύο νέες εστίες ευλογιάς. Για 

τα συμβάντα αυτά η ευθύνη αποδίδεται από τον προϊστάμενο της Διεύθυνσης Κτηνιατρικής στους 

κτηνοτρόφους με περισσή ευκολία, αφήνοντας εκτός κάδρου τους ιδιοκτήτες τυροκομικών 
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επιχειρήσεων που ανά την χώρα που προμηθεύονται πρόβειο γάλα για να παράγουν φέτα. 

Προφανώς, οι αβάσιμες κατηγορίες προς τους κτηνοτρόφους αποτελούν πρόσχημα για να μην 

φωτιστούν οι πραγματικές αιτίες του προβλήματος που έχουν να κάνουν με τον αποσαθρωμένο 

ελεγκτικό μηχανισμό των κτηνιατρικών υπηρεσιών, με την αδικαιολόγητη απόφαση να ανοίξουν 

τα σφαγεία στη Λήμνο πριν την εξάλειψη της ευλογιάς και με την ανεξέλεγκτη δραστηριότητα 

της εισαγωγής αιγοπροβάτων από την Τουρκία. 

Τέλος, η ανεπαρκής διοικητική δράση των παρόντων προϊσταμένων είχε διαφανεί από το 2023, 

όταν πάρα την εγκύκλιο του αρμόδιου Υπουργείου που αναφέρει ότι στις «17 Οκτωβρίου 2023 

μέσω του συστήματος ADIS της Ευρωπαϊκής Επιτροπής κοινοποιήθηκαν, μεταξύ άλλων, μία (1) 

πρωτογενής εστία Ευλογιάς προβάτων και αιγών, στην περιοχή Çanakkale της Τουρκίας, και επίσης, 

μία (1) πρωτογενής εστία στην περιοχή Izmir της Τουρκίας», μία εβδομάδα αργότερα 

επιβεβαιώθηκε κρούσμα στη Λέσβο, αλλά μια μέρα μετά εκδίδεται απόφαση της Διεύθυνσης 

Κτηνιατρικής με την οποία «επιτρέπεται η σφαγή των ζώων στο πλησιέστερο σφαγείο και μετά από 

άδεια της αρμόδιας Κτηνιατρικής αρχής». 

Δεδομένων δε και των καταστροφών κτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων από τις πρόσφατες 

πλημμύρες, ο κτηνοτροφικός παραγωγικός ιστός της Λήμνου δικαιολογημένα απορρίπτει ως 

ανεπαρκές το ύψος της ενίσχυσης πρώτης αρωγής έναντι επιχορήγησης ανέρχεται σε 2.000 ευρώ 

για σοβαρές υλικές ζημιές και 4.000 ευρώ για πολύ σοβαρές υλικές ζημιές.  

Κατόπιν αυτών, ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

● Σκοπεύετε να ικανοποιήσετε το αίτημα των κτηνοτρόφων που έχουν πληγεί από τις 

καταστροφικές πλημμύρες για αποζημίωση 1 ευρώ ανά ζώο; 

● Ποια μέτρα θα λάβετε ώστε να στηθεί έμπρακτα εκ νέου σε πλήρως λειτουργική βάση η 

κτηνιατρική υπηρεσία του νησιού; 
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